



විද්‍යුත් ආර්ථික අමාත්‍යාංශය

டிஜிட்டල් பொருளாதார அமைச்சு

Ministry of Digital Economy



1101, 11 වන මහල, වන් රෝල් ලේස්, # 1A, මැද පාර, කොළඹ 02
1101, 11 වது மாடி, வந் கோல் பேஸ், # 1A, சென்டர் வீதி, கொழும்பு 02
Unit 1101, 11th Floor, One Galle Face Tower, # 1A, Centre Road, Colombo 02

/modesrilanka
mode.gov.lk

මගේ අංකය
எனது இல
My No.

ඔබේ අංකය
உமது இல
Your No.

දිනය
திகதி
Date

டிஜிட்டල් பொருளாதார அமைச்சு

ஊடக வெளியீடு

தனிப்பட்ட தரவு பாதுகாப்பு திருத்த மசோதாவை நாடாளுமன்றத்தில் தாக்கல் செய்ய அமைச்சரவை அங்கீகாரம்

18 மார்ச் 2025

2022 ஆம் ஆண்டு 9 ஆம் எண் தனிப்பட்ட தரவு பாதுகாப்புச் சட்டத்தை (Personal Data Protection Act - PDPA) திருத்தும் மசோதாவை நாடாளுமன்றத்தில் தாக்கல் செய்வதற்காக டிஜிட்டல் பொருளாதார அமைச்சர் என்ற முறையில் ஜனாதிபதியின் குறிப்பாணைக்கு மார்ச் 17, 2025 அன்று அமைச்சரவை ஒப்புதல் அளித்துள்ளது. இது, இந்த அமைச்சினால் முன்னர் அறிவிக்கப்பட்ட, பிப்ரவரி 19, 2025 தேதியிட்ட அமைச்சரவை முடிவின்படி, தனிப்பட்ட தரவு பாதுகாப்பு (திருத்தம்) மசோதாவை உருவாக்க சட்ட வரைஞர் திணைக்களத்திற்கு அங்கீகாரம் அளித்தது.

தனிப்பட்ட தரவு பாதுகாப்புச் சட்டம் நடைமுறைக்கு வருவதற்கு முன்பு அவசியமாகக் கருதப்படும் இந்தத் திருத்தங்கள், அதிக தொழில்நுட்ப தேர்வுகளை ஏற்றுக்கொள்ள உதவவும், எதிர்காலத்திற்குத் தயாராக இருக்கும் அமுலாக்க ஆட்சியைக் கொண்டிருப்பதன் முக்கியத்துவத்தை அங்கீகரித்து, பொது மற்றும் தனியார் துறை டிஜிட்டல் உத்திகளை ஏற்றுக்கொள்வதை சமமாக ஆதரிக்கவும், தரவு விடயங்களின் உரிமைகளை அர்த்தமுள்ள வகையில் நிவர்த்தி செய்யவும் உதவும். இந்தத் திருத்தங்கள், தரவு பாதுகாப்பு அதிகாரசபையினால் (Data Protection Authority-DPA) வெளியிடப்பட்ட வரைவு விதிகள், வரைவு ஒழுங்குமுறைகள், வரைவு உத்தரவுகள் மற்றும் வரைவு வழிகாட்டுதலுக்கு பதிலளிக்கும் விதமாக அரசுத் துறை, தனியார் துறை மற்றும் முக்கிய பங்குதாரர்களிடமிருந்து கரிசனைகள் மற்றும் மதிப்புமிக்க கருத்துக்களை உள்ளடக்கியது, அதே நேரத்தில் செயற்கை நுண்ணறிவு (Artificial Intelligence-AI) அமைப்புகள் போன்றவற்றை ஏற்றுக்கொள்ள தனியார் துறையைப் போலவே தொழில்நுட்பத் தேர்வுகளைச் செய்வதில் பொதுத்துறைக்கு அதிக நெகிழ்வுத்தன்மையை வழங்குகிறது.

திருத்த மசோதா, “சட்ட விளைவு அறிக்கை” உடன், பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்படுவதற்கு முன்பு, இந்த அமைச்சினால் பிரசுரிக்கப்படும்.

இந்தச் சட்டம் மத்திய அரசின் அமைச்சுகள் மற்றும் திணைக்களங்கள் மற்றும் மாகாண சபைகள், உள்ளூர் அதிகாரசபைகள், மாவட்ட மற்றும் பிரதேச செயலகங்கள் மற்றும் கிராம அலுவலர் மட்டத்திற்கும் பொருந்தும் என்பதால், இணக்கத்தை உறுதி செய்வதற்கு அதிக மனித மற்றும் தொழில்நுட்ப திறனை உருவாக்க வேண்டியதன் அவசியத்தை அரசாங்கம் அறிந்திருக்கிறது. மேலும், பல பங்குதாரர்கள் சட்டத்தின் அமுலாக்க ஏற்பாடுகளை முழுமையாகப் பின்பற்ற கூடுதல் நேரம் தேவை என்று வெளிப்படுத்தியுள்ளனர். இந்தத் தேவைகளைக் கருத்தில் கொண்டு, அமுலாக்கத் தேதியை ஆறு (06) மாதங்களுக்குக் குறையாத காலத்திற்கு நீடிக்க வேண்டும் என்று அமைச்சரவை தீர்மானித்துள்ளது, இது தனிப்பட்ட தரவு பாதுகாப்புச் சட்ட தேவைகளுடன் முழுமையாக ஒருங்கிணைக்க அதிக நேரத்தை அனுமதிக்கிறது மற்றும் தரவு பாதுகாப்பு அதிகாரசபை முழுமையாக செயல்படுகின்ற அதே நேரத்தில் அனைத்து பங்குதாரர்களும் சரியாக சீரமைக்கப்பட்டு நன்கு தயாராக இருப்பதை உறுதி செய்கிறது. அதே நேரத்தில் அனைத்து பங்குதாரர்களும் சரியாக சீரமைக்கப்பட்டு (aligned) நன்கு தயாராக இருப்பதை உறுதி செய்கிறது.

දුරකථන
தொலைபேசி
Telephones } +94112334562

ලැකිල්
பெக்ஸ்
Fax } +94112334576

ඉ-කැපැල
மின் அஞ்சல்
E-mail } info@mode.gov.lk

எனவே, ஜனவரி 8, 2024 அன்று வெளியிடப்பட்ட 2366/08 இலக்க அதிவிசேட வர்த்தமானியின் படி, முதலில் மார்ச் 18, 2025 என நிர்ணயிக்கப்பட்ட அமுலாக்கத் தேதி, மார்ச் 14, 2025 அன்று வெளியிடப்பட்ட 2427/34 இலக்க அதிவிசேட வர்த்தமானி மூலம் முறையாகத் திருத்தப்பட்டுள்ளது. திருத்த மசோதா பாராளுமன்றத்தால் இயற்றப்பட்டவுடன் புதிய அமுலாக்கத் தேதிகள் முறையாக அறிவிக்கப்படும்.

தரவு பாதுகாப்பு அதிகாரசபை முறைப்பாடுகள் மற்றும் மேல்முறையீடுகளை விசாரணை செய்யாது என்றாலும், அமுலாக்க தேதிகள் அறிவிக்கப்படும் வரை, டிஜிட்டல் பொருளாதாரத்தில் வளர்ச்சி மற்றும் புதுமைகளை எளிதாக்குவதற்கு டிஜிட்டல் நம்பிக்கையை வளர்ப்பதற்காக, தனிப்பட்ட தரவைக் கட்டுப்படுத்திகள்/செயலிகளாக செயலாக்கும் பொதுத்துறை மற்றும் தனியார் துறை நிறுவனங்கள், தனிப்பட்ட தரவுப் பாதுகாப்பு சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கு இணங்க இத்தகைய செயலாக்க நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படுவதை உறுதிசெய்ய இந்த நீட்டிக்கப்பட்ட காலக்கெடுவைப் பயன்படுத்துமாறு கேட்டுக் கொள்ளப்படுகிறார்கள்.

வருண ஸ்ரீ தனபால

செயலாளர் (பதில்கடமை)

டிஜிட்டல் பொருளாதார அமைச்சு